



积极探索非公党建“双包联”模式

# 济北经济开发区助企“强筋健骨”

今年以来,济北开发区积极探索实施“双包联”模式,实施机关党支部对现有的五大非公企业党建联盟对口包联,抽调机关党员充实非公企业党建指导员力量,深化对口包联指导企业党建工作,不断提升非公党建水平,助力园区经济高质量发展。



济北开发区党工委到智能制造类党建联盟开展党史学习教育。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
通讯员 温建坤 王业勤

## 党建联盟融合工程 已覆盖非公企业147家

聚焦辖区的五大主导产业,按照“行业相近、资源相融、抱团发展”的思路,组建了智能制造、食品饮料、信息技术、服务行业、生物医药五大非公企业党建联盟,构建起以开发区党工委为核心,以五大联盟为纽带,以行业内N家企业为支撑的“1+5+N”党建联盟融合新模式,目前党建联盟融合工程已覆盖非公企业147家。根据工作实际和各部门的业务特点,安排开发区机关5个党支部分别对口包联五大非公企业党建联盟。各包联机关党支部积极加强与非公企业党建联盟的沟通,采取了“四化”包联措施。互动常态化。定期联系党建联盟中心企业,适时组织联盟企业召开座谈会,研究联盟发展情况。活动联合化。有效地开展党建联合活动,激发党员、职工工作积极性,发挥党建引领作用。机制效能化。积极协调区直部门,为党建联盟行业发展提供政策支持和保障措施。反馈及时化。听取派驻党建指导员工作汇报,了解掌握企业党建和企业发展中遇到的问题和困难,并给予帮助。今年以来,已走访企业近300家,开展党建工作对接指导20余次。

## 安排机关党员 对口包联非公企业

向辖区120家非公企业派驻75名党建指导员,包括25名开发区机关正式党员和选聘的50名企业正式党员,充实非公企业党建指导员的力量,发挥机关党员先锋示范作用,有效地指导企业党建工作,推动党组织建好建强。

在实际工作中,机关党建指导员发挥“四种角色”作用。当好“组织员”。支持和帮助派驻联合党支部建立健全党组织,注重从企业经营管理人员和高学历、高职称、高技术的员工中,从劳动模范、生产能手、先进工作者中,培养一批入党积极分子,引导其向党组织靠拢,引来党员发展的源头活水,不断壮大企业党组织力量。当好“宣传员”。积极向企业负责人和广大职工宣传党的路线方针政策,教育引导企业依法经营、照章纳税,促进企业转型升级上规模,加快发展。强化对企业员工的职业道德教育,引导企业职工爱岗敬业、做好本职工作。当好“指导员”。加强对企业党员的教育管理,通过组织开展“党员示范岗”“党员示范车间”等活动,引导党员亮身份、亮职责、亮业绩。帮助企业做好企业文化建设,以开展积极健康向上的文化活动为载体,引导企业提升文化品位、塑造企业精神。当好“参谋员”。充分发挥党组织



组织机关、非公企业党员到山东省廉政教育馆学习,并重温入党誓词。



6月16日,济南市委组织部调研济北开发区非公企业党建工作。

和党员的能动性,运用自己的专业知识和专业技能,从企业发展大局出发,在企业创新发展、改善经营管理、提高竞争力等方面多出主意、想办法。

## 推进企业党建和经营 双融合双促进

加强党建指导员工作制度建设。根据工作需要,制定了党建指导员到岗制度、报告制度、调研制度、廉洁制度等,进一步规范完善了企业党建工作的开展,充分发挥了各企业党组织的主动权,增强了“话语权”,党的工作在非公企业中的影响力、号召力持续增强。截至目前,新成立非公企业联合党支部5个,发展入党积极分子27人,转预备党员3人。

健全完善绩效考核机制。坚持把机关党支部对口包联非公党建企业党建联盟的情况、机关党建指导员对口包联非公企业的情况,与开发区的KPI绩效考核有机结合。其中,将机关党支部对口包联非公党建企业党建联盟的工作情况与季度考核相挂钩,将包联情况纳入开发区季度考核的加分项。通过发挥考核指挥棒的作用,形成倒逼机制,确保工作落实。完善资源共享机制。联盟内企业定期召开行业发展交流会,同行业之间在用工、融资、技术等方面相互支持,并分享自己在研发、创优企业管理中的先进经验、先进做法,取长补短,实现了资源共享。今年以来,创新实行企业“共享用工”,

帮助企业生产淡旺季调剂用工,优化人力资源配置。

建立事务共商机制。借助党建联盟,同行业内部群策群力,共谋共商发展大计,规范行业运行,提升了产业发展后劲。智能制造类党建联盟多次召开行业座谈会,聘请高质标准化研究院编制液压升降平台产业团体标准,解决了全区液压升降平台长期缺乏产业和行业标准问题。5月份,服务业党建联盟邀请济阳农村商业银行经理为园区小微企业上门解决投融资等相关问题,并协助园区企业获得了小额贷款。

## 惠企服务水平得到提升 企业发展后劲持续增强

积极开展“党建引领·助力企业排忧解难”活动,解决企业反映的用工、用气等方面的问题;放大“工业17条”“科创10条”“人才10条”等系列惠企政策效应,为顶津食品等4家企业兑现技改奖补资金1544万元,完成科技型中小企业入库48家,新增省级、市级以上研发机构各1家,完成技术合同成交额1.28亿元;不断深化一枚印章管审批制度,提升“四证齐发”的速度和效率,仅用29分06秒为台稳精密机械项目完成了公司注册全部手续,再次刷新了企业开办的“济北速度”,全力推进项目建设,切实将党建优势转化为园区经济发展的动力。济北开发区被评为“2020中国投资发展环境十佳园区”。

## 统一牌匾,开通『音乐专线』

## 回河街道打造精品示范街

卫生死角变身成美丽街角,济太路两旁绿树挺立,路面干净整洁,统一美化的广告牌匾让许多群众津津乐道。北张商业街街景靓丽的背后,是回河街道扎实开展卫生环境美化亮化工程的持续努力。近年来,回河街道以打通城市管理综合考评“最后一公里”为抓手,在环境卫生、门前三包整治、垃圾分类、街道亮化等方面多措并举,持续增强回河街道绿色发展后劲。

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 赵群

## 统一牌匾 打造精品示范街

在北张街,商户原有的牌匾几乎都是彩喷制作,没有制定统一标准,门头牌匾参差不齐、大小不一,样式杂、档次低,且部分招牌破损严重,存在一定的安全隐患。回河街道坚持高起点规划、高标准设置,今年年初,北张商业街的广告牌匾改造提升项目开始施工,耗时180天对北张街两侧的门头牌匾进行了统一规划与更换。街道两侧的门头牌匾全部换新颜,成为济太路的时尚风向标。

## “音乐专线” 正式投入运行

上午8点,伴随垃圾分类宣传“小喇叭”的响起,一辆电动垃圾收运车从回河街道北张商业街由东向西驶来,沿街商户听到“音乐”后,纷纷将分类好的垃圾拿到门口,等待收运车辆到达便直接倒入“分类”垃圾收运桶内。

这条垃圾分类“音乐专线”自今年6月1日起正式投入运行,全长1公里,辐射沿街商户187户,是回河街道开通的第一条垃圾收运“音乐专线”。垃圾分类督桶员每天上午8:00至9:00、下午4:00至5:00两次定时定点上门收运垃圾,既保证了环境卫生又方便了商户,商户纷纷称赞实实在在地感受到了身边发生的美丽变化,得到了商户们的极大认可。

## 门前三包 擦亮美化新地标

今年以来,回河街道通过召开专项会议、走访商户的方式,综合各方意见建议,制定了“门前三包责任书”。明确规定沿街商户对单位门前及周边临近地带负有规范管理职责,要求沿街商户按时、按标完成三包任务,构建起了“政府引导,群众参与,商家自治”的管理长效机制。商户门口均贴着“门前三包”责任牌,临街商户维护环境逐渐实现了从“被动”到“主动”的转变,占道经营、乱堆乱放、脏乱差的现象明显改善。“门前三包”不仅为北张街增添了无限魅力,也促使广大群众提高责任意识,养成爱护环境的好习惯。

在美化亮化工程的提升下,现如今的北张商业街已经实现了垃圾分类全覆盖、“门前三包”全覆盖、群众参与率全覆盖。环境更美了,老百姓的幸福感更高了。

